

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXII.—Número 10.648.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas
Extranjero, semestre 20

Palma de Mallorca, Martes 13 de Octubre de 1925.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolome, 52 Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

Las Cédulas Personales

Hace algún tiempo nos ocupamos de la recaudación del impuesto de cédulas personales, haciendo observar que, contra lo que se venía haciendo en ejercicios anteriores, en lugar de extenderse para el año económico 1925-1926, no se les da validez más que hasta final del año en curso.

Las cédulas personales, al igual que todos los demás impuestos y contribuciones así del Estado como provinciales y locales, se han venido cobrando con arreglo al año económico y no al año natural. No sabemos, y para el caso no nos importa, si debió hacerse así, o si debió seguirse cobrando el impuesto de cédulas personales por años naturales.

No nos importa porque con razón o sin ella, lo cierto es que la exacción del impuesto de referencia se hacía conforme al ejercicio económico.

El año pasado, siguiendo la norma establecida ya en años anteriores, las cédulas se expedían para 1924, sino para el ejercicio económico 1924-25, es decir que los contribuyentes tenían satisfecha su obligación hasta 30 de junio de 1925, fin de dicho ejercicio.

Como este impuesto se paga por anualidades, la validez de las cédulas de este año tendría que alcanzar hasta 30 de junio de 1926.

No obstante tener que ser así, al parecer se intenta reducir la validez de las cédulas hasta 31 de diciembre próximo.

Sí su sujeción al contribuyente sufriría una merma considerable. Pagaría un impuesto por todo un año y no le habría valido para seis meses. Es decir sufriría un quebranto de la mitad.

No pretendemos con ello formular cargo alguno contra el Ayuntamiento pues nos consta que su decisión en este asunto responde no a una iniciativa propia—que de serlo le haría responsable—sino que las indicaciones han partido de la Superioridad, la que ha recordado que la exacción de aquel impuesto debe sujetarse al año natural.

Pero no por responder ello a indicaciones de la Superioridad, debe el Ayuntamiento plagar de brazos ya

que siendo el administrador del vecindario, ha de velar por los intereses de sus administrados y el mismo celo y diligencia que pone en hacer pagar a los contribuyentes ha de ponerlo en defender a éstos cuando se intente hacerles pagar en demasía.

No cabe argumentar para amoldar el hecho que nos ocupa, que antes se cobraba el impuesto por años naturales, y que al establecerse un ejercicio económico distinto fueron beneficiando en una mayor validez de las cédulas de entonces el medio año que ahora perderán si se restablece para este impuesto el año natural.

Este argumento podría convencernos si los contribuyentes fueran siempre los mismos; más como las altas y bajas en el padrón son sucesivas, hay miles de contribuyentes que no habiendo alcanzado entonces aquel beneficio ahora tendrían que sufrir el perjuicio sin esa previa compensación.

Entendemos que esto debe ser objetado a la Superioridad, y no por los contribuyentes sino por el propio Ayuntamiento, puesto, que habiendo sido él quien ha recaudado para sí y para el Estado este impuesto, no ha de querer sin mostrar su disconformidad al menos, que sean lesionados los intereses de quienes representa y por cuya conveniencia ha de velar a todas horas.

Ha de gestionarse que las cédulas tengan validez para todo el año económico, hasta el 30 de junio de 1926, y no solo para el año 1925 como expresan los talones de la recaudación.

Es de justicia pretenderlo y hoy insistimos en ello en vista de que la indicación que a este respecto hemos hecho hace poco más de un mes no ha sido atendida, no habiéndose siquiera ocupado de ello la Corporación Municipal.

en los términos sentidos desde la más remota antigüedad.

De modo que en lo sucesivo la crudeza de los inviernos, con sus hielos y sus nieves y la tórrida temperatura de los veranos, con su sol achicharrante, constituirán las características de esas estaciones.

Dentro de pocas semanas o meses, sufriremos terribles terremotos.

Todos esos fenómenos son el efecto, como se sabe, de la influencia del sol, que no solamente ejerce su acción sobre la atmósfera y la corteza terrestre; sino sobre todo la vida humana.

«Cada cambio de temperatura de la tierra», las lluvias y el buen tiempo, los años felices y prósperos, las erupciones volcánicas, las pestes que se desarrollan rápidamente—dijo el sabio—, obedecen a la actividad de la masa solar.

Las manchas del sol son las manifestaciones visibles de la actividad que constantemente agita al inmenso océano de fuego que constituye el sol. De continuo, el sol se halla sometido a tremendas explosiones y tempestades de gases en ignición, que nosotros observamos en las manchas de las protuberancias del rey de los mundos. Esos espantosos paroxismos, en sus más altos períodos de calor alcanzan la cifra de

8.000 a 10.000 grados centígrados.

Cuando las tempestades solares se atenúan y el sol llega a estar relativamente tranquilo, la temperatura desciende a 6.000 y 7.000 grados centígrados. Estos períodos de actividad y calma alternan cada once años próximamente, según se ha demostrado desde que se inventó el telescopio, en 1610.

Recientemente los astrónomos han descubierto un hecho de importancia capital que determina la distribución del clima en nuestra tierra. Después de dos períodos de once años la fiebre solar aumenta hasta grados anormales, y este fenómeno se repite cada treinta y cuatro o treinta y cinco años, lo que constituyen tres períodos de once años. Bajo la influencia de esta nueva pulsación solar, las lluvias redoblan sobre la tierra y experimentamos un duro período de diez y siete años de humedad, seguido de otro seco, de diez y siete años también.

Otro astrónomo ha comunicado a la Prensa londinense que se ha observado que se aproxima al sol un planeta de colosales proporciones, considerado como superior en grandezas al propio sol.

Este hombre de ciencia espera los efectos que se produzcan cuando cada uno de esos astros entre en la órbita del otro.

el adjetivo de Hamlet: «Dulce príncipe». Continuo.

«Debo confesar que no puedo narrar de otro modo mi permanencia en esta tierra de ensueño, que componiendo. Vivo y escribo una «Serenata», romántica hasta el paroxismo y triste hasta el desespero, entre el aroma de las flores, la penumbra de los cipreses y la nieve de la Sierra. No voy a componer la embriaguez de la jerga colectiva: busco ahora la tradición que es una mina de oro: todo lo más, la guzla arrastrando porozosamente los dedos sobre las cuerdas. Y por encima de todo, un lamento desentonado y desgarrador.»

Las Musas fueron propicias y halagadoras a Albéniz, y no es cierto que el «Serenata» de Albéniz fue escrita con todo el entusiasmo por aquel Albéniz, al que se auguraba una rica y afortunada producción futura, pero que en aquella época pasó a trabajar a la bohemia y cuyos días transcurrían en consustituidaria escasez. Recordemos la «Serenata» de la primera época albeniziana, que emanó de aquel singular espíritu. Un recuerdo amoroso a sus melodías y cantinemos la carta, cuyo final está entendido de cosas musicales.

«Yo a mí «Granada» la subtitulo «Serenata». Seré ello quizás un poco romántico y acaso poco práctico; pero, ¡qué le vamos a hacer! Estuve tentado en poner como subtitulo «Recomiendo espiritual». Indudablemente se me hubiera tildado de pretencioso. Dejémoslo en «Serenata» y alejémosnos de la visión que de Granada tienen muchos, a la que ven contemplando a través de las balladoras que expanden por el tablado el amplio vuelo almidonado de la gran cola del vestido de batista. Granada no es esto, amigo Moragas, y la Granada que yo pretendo dar a conocer a mis paisanos, los catalanes, debe ser en este momento todo lo contrario. Quiero la Granada árabe, la que todo es arte, la que toda me parece bella y emocionante y la que puedo decir a una Catalana: «¡Mi hermana en arte y mi igual en belleza!»

Amigo Falla: Ya lo ve usted. Albéniz se nos ha aparecido adornado con todas las gracias de la sensibilidad y con el corazón—¡su gran corazón!—siempre pronto a palpitante ante una hermandad franciscana que sea simultáneamente artística y natural. Esta carta viene a ser para nosotros, los catalanes, algo así como los despojos de Albéniz con esta bendita tierra, en la que usted escribe maravillas que asombran al mundo entero.»

«El hecho es que Albéniz, no solamente le coqueñó el rostro esta Granada la bella, tan sensible al brillo de las letras y la música, sino que la mostró ya en aquellos tiempos a estos catalanes que tanto a usted admiran como una alta civilización espiritual acompañada de un ancho surco de popular simpatía y resplandeciente a la luz de los cielos.

Hasta otro día, maestro y amigo, en que el propio Albéniz hablará a usted y a los granadinos, no en recuerdos tan mozos, pero sí en forma joven, de esa floración de «La Vega» y de los gitanillos de «El Albaicín». Y recordemos al artista desaparecido no sólo por lo que dejó escrito, sino tal vez por lo que no escribió, como a Isaco se le podía aplicar mejor

«¿Comprará Vd. hoy en la Casa Matons?»

MÚSICOS ILUSTRES

De Isaac Albéniz a Manuel de Falla

De cómo se apoderó el espíritu de «Granada», del gran artista catalán y cómo éste la integró a Cataluña.

Por tratarse de persona que fué muy querida en esta casa reproducimos del periódico La Noche el siguiente artículo:

Pobre, alegre, joven e independiente: estas cuatro condiciones se encontraban reunidas en aquel temperamento de excepción que por allá en 1884 recorrió los arriales granadinos.—«¡Vaya noramala el diñeco, si él ha de entristecerme!» decía aligeramente el muchacho. Y a los que se le acercaban les decía cosas gratas y les hablaba de los músicos, de la literatura y de sus viajes casi a pie y sin dinero por tierras de Europa y por islas de América.

—En Cuba, usted, hubiera hecho una fortuna—le decían.—Y aún puede alcanzarla.

Por ahora, de ninguna manera—contestaba aquel espíritu alegre.—Aquel medio no me es propicio desde que he visto esto... ¡Mi Granada!»

Quien tal dijo, en una tarde otoñal, era el catalán Isaac Albéniz. Afirmando «mi Granada», manifestaba su suñeño deseado. Con sus palabras ácidas y fugientes conquistaba a los que le escuchaban como en el piano se lanzaba a la conquista de los auditores. Dijo «mi Granada», y sin esperar más la tomó para sí lleno de ensueño.

Mi ilustre amigo Falla: Usted que tanto amo a Albéniz—el bueno de Isaac e Isaco el Bueno—comprenderá que debe ser él mismo quien cuente cómo vistió con sedas y perlas liricas esa «Vega», ese «Albaicín» y aque-

lla «Serenata» que, siendo aún niño, nos llenaba, más que de melancolía, de ternura.

Fué para mí, maestro amigo, un deslumbramiento miluonchesco, una luz una carria de Albéniz entre mis papeles. La misiva iba dirigida a mi padre, a quien el desorbitado talento de Isaac atraía poderosamente. «Granada», la de los jardines aromados por el azahar, se me presentaba en la mente del artista catalán. Rara vez he encontrado una sensibilidad tan original en un músico como en esta carta. Voy a presentarle a usted una reliquia.

Dice Albéniz:—«Querido Enrique: Un abrazo y unas letras. Es preciso que yo naturalice Granada en Cataluña. Usted bien sabe que no me las doy de músico moralista, pero creo de una moral de la música. Esta moral viene a ser para mí como estas personas que sonríen mostrando la humedad brillante de una lágrima.

Creo que Granada, donde estoy «es el tesoro de la música andaluza». Yo creo también que debo escribir esto, y estoy convencido que mi juventud está llena de experiencia musical para lanzarme a la conquista de esta tierra maravillosa, en la que hay exquisitez, cordialidad y amor, pero todo ello guardado como los árabes guardaban las flores de sus jardines y las mujeres de sus palacios.»

«Cómo no evocar usted. Falla y yo, en esta instante, la sombra de Isaac, que escribía como si compusiera una página artística y cordial? Antes de seguir copiando la carta, permita que recuerde que hablando una tarde con Rubén Darío, me dijo refiriéndose a Albéniz, que a nadie como a Isaco se le podía aplicar mejor

TEATRO LIRICO

Segunda temporada de Opera de 1925, por la Gran Compañía del Teatro Real de Madrid en la que figura el eminente divo

MIGUEL FLETA

DEBUT día 18 Octubre con la grandiosa ópera de Saint Saens **SANSON Y DALILA** que cantará la célebre contralto rusa Elena Sadoven y el eminente tenor Righi Briani.

Día 19.—La hermosa ópera de Puccini **TOSCA**, cantada por el gran **FLETA**, la celebrada soprano M. Lopart y el notable barítono Víctor Damiani.

Día 20.—La delicada ópera de Massenet **MANON**, cantada por la notable soprano Matilde Revenga, y el eminente tenor Fernando Ceniselli.

Día 21.—La grandiosa ópera de Bizet **CARMEN** por el gran **FLETA** Sadoven, Revenga y Damiani.

Día 22.—La bellísima ópera de Puccini **LA BOHEME**, cantada por la Revenga y Ceniselli.

Orquesta, coros y cuerpo de baile del Real de Madrid. Maestro Director y concertador **SACO DEL VALLE**.

Precios de abono para las 5 funciones

Palcos sin entrada	Ptas. 450
Butacas sin id.	» 75
Sillones de an/ teatro sin id.	» 55
Asientos de id. 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª sin id.	» 15
Lotes de 5 entradas	» 25

Precios para las funciones de **FLETA**: Butaca sin entrada, 30 ptas. Entrada general, 10 ptas.

Precios para las otras funciones: Butaca sin entrada, 15 ptas. Entrada general, 5 pesetas.

En dichos precios van incluidos todos los impuestos,

POR CORREO Y TELÉGRAFO

Entrada en Barcelona del obispo coadjutor Dr. Miralles

Nuestro ilustre paisano el Dr. don José Miralles Sbert, ayer por la tarde hizo su entrada, como Obispo coadjutor de la Sede de Barcelona. Fué un gran recibimiento el que se le hizo, demostrando ello la gran estima en que se le tiene.

He aquí algunos detalles de dicha entrada.

En Monserrat

Barcelona 12
A las cuatro de la tarde de ayer llegó a Monserrat, desde Lérida, en auto el obispo doctor Miralles, a quien acompañaban el primo del prelado, señor Brillas, el señor Gassol, el vicario general de Lérida, doctor don Ramón García, el arcediano don Crescencio Esforzado y otras personas.

Los balcones del Santuario y los de las hospederías estaban engalanados.

Al llegar S. E. hubo repique de campanas en el Monasterio.

El recibimiento fué entusiasta, esperando a la entrada de la Basílica, toda la Comunidad.

Fué recibido por el Prior don Gregorio María Suñol, en representación del abad mitrado que se halla en Roma, la Comunidad y la escolanía.

Cantó una solemne Salve ante una multitud de fieles, formada por romeros de San Cugat, Sallent, Vich y otros puntos.

El prelado, revestido de Pontifical, dió la bendición y después hubo recepción.

Subió a la sala de la Cámara episcopal y el padre Prior le hizo la presentación de la Comunidad, y le transmitió un expresivo saludo del P. Abad remitido por telégrafo desde Roma.

El doctor Miralles contestó con un elocuente discurso y después recibió los saludos del arcipreste de Tarrasa, párroco de Monistrol, Ayuntamiento de éste y de otras comisiones.

Terminada la recepción, S. E. fué obsequiado con un té, asistiendo después al Rosario, a la Salve y a los Gozos. Se cantó la Salve del maestro Nicomán, y el prelado dió la bendición a los fieles con el Santísimo.

Después de retirarse a sus habitaciones, recibió la visita del vicario general de Barcelona, doctor López, y la escolanía dió ante el prelado un selecto concierto de música popular.

Esta mañana el doctor Miralles celebró el sacrificio de la misa en el Camarín de la Virgen de Monserrat y visitó la biblioteca y el museo.

Salida para Barcelona

A las doce montaron en el auto el prelado y su comitiva, acompañados hasta Barcelona el P. Prior del Monasterio.

En Collbató se fueron a saludarle las autoridades y un monje de Monserrat, que suplicó se le concediera acompañar al doctor Miralles.

Fué el Bruch, Abreu y Esparragueira fué también saludado el doctor Miralles por el clero, autoridades y comisiones.

En Martorell

A las dos en punto llegó a Martorell la comitiva.

En la carretera, junto al puente que existe sobre la vía férrea, aguardaban las personalidades y comisiones.

Después de los saludos oficiales se puso en marcha la comitiva, dirigiéndose por las calles de Montserrat y San Juan, a la estación del ferrocarril donde esperaba el ingeniero de Vías y Obras de la Compañía don Miguel Forteza, que se puso a la disposición del obispo.

En el trayecto

Enganchóse un break de la empresa a la cola del tren y después de haberlo ocupado el prelado y las comisiones se puso en marcha el convoy.

En las estaciones de Castellbisbal, Papiol, Molins de Rey, San Felice, San Juan Despi, Cornellá y Hospitalet, fué saludado el Dr. Miralles por las autoridades, clero y comisiones.

La mayoría de estas autoridades subieron al tren acompañando al prelado hasta Barcelona.

Lo mismo en Martorell que en todos los pueblos del trayecto fueron echadas a vuelo las campanas de las iglesias al paso del obispo.

En el apeadero del Paseo de Gracia.
Desde mucho antes de la hora anunciada para la llegada del convoy, comenzaron a congregarse en los andenes del Apeadero del Paseo de Gracia las autoridades, personalidades y comisiones y representaciones de las entidades y sociedades católicas de Barcelona y su provincia.

La llegada del tren
A las 3:20 de la tarde, hora de itinerario, hizo su entrada en el Apeadero el tren que conducía al doctor Miralles, siendo acogido con una salva de aplauso.

Detenido el convoy, descendió el obispo coadjutor de Barcelona, dándole la bienvenida el gobernador civil, Sr. Millán del Bosch, que hizo la presentación de las autoridades.

Al aparecer en dicha plazoleta el doctor Miralles fué saludado con aclamaciones del público que estaba allí estacionado y de infinidad de personas que ocupaban los balcones de las casas inmediatas.

La comitiva

Al salir del apeadero el señor obispo coadjutor, tomó asiento en un landó del Ayuntamiento, acompañado del alcalde señor Izón de Viver. Daba escolta de honor al coche del obispo, una sección del Regimiento Dragones de Montesa al mando de un oficial.

En la Catedral

Mucho antes de la llegada del doctor Miralles a la Catedral, nuestro primer templo, plaza y calles de su alrededor, ofrecían un aspecto animadísimo, pues eran numerosos los que deseaban ver de cerca al prelado.

Un regular chubasco, que empezó a caer a las tres de la tarde, obligó a dispersarse a casi todo el público, motivando asimismo que se retrasara algún tanto la llegada del prelado y de la comitiva a la Catedral, haciéndolo muy cerca de las cuatro, habiendo cesado ya entonces la lluvia.

A esta hora fué recibido el doctor Miralles en la puerta principal del templo por el Cabildo catedral (en pleno, presidido por el dean doctor López). Después de dada a adorar la Vera Cruz y de obsequiar al dean el agua bendita con el hisopo, dirigióse seguidamente, a los acordes del órgano y con el canto del Laudate Dominum interpretado por la capilla de música, al altar mayor.

La iglesia lucía una espléndida iluminación y las galas de las grandes festividades.

Ya en el presbiterio, cantó la misma capilla de música la Antifona de la Santa Cruz y Santa Elena.

Terminada esta parte del ritual, se revistió el prelado con los ornamentos de pontifical, dando la bendición a los fieles, después de cuyo acto dirigióse a la Cripta de la copatrona de Barcelona, Santa Eulalia, donde oró breves momentos, encaminándose inmediatamente, con los mismos honores que se le tributaron a la entrada de la iglesia al Palacio Episcopal, para dar al doctor Galland el ósculo de paz, que prescribe la rubrica para estos casos.

Cumplida esta misión protocolaria, subió el prelado nuevamente al landó para trasladarse a Capitanía General, con objeto de visitar a la primera autoridad militar de la región.

La llegada del obispo coadjutor a la Catedral, lo mismo que a la salida del templo y al trasladarse de aquí al Palacio Episcopal y del Palacio a Capitanía, fueron aprovechados por la multitud para vitorear y aplaudir incesantemente al doctor Miralles, a cuyas muestras de cariño correspondía dándole sonrisas de bienvenida.

Precedido por los batidores de gran gala de la Guardia Municipal, la comitiva, en la que figuraba el doctor Miralles y sus acompañantes, se dirigió a Capitanía.

Por la escalera principal subieron hasta el salón principal, donde les aguardaba el general Barrera, al que acompañaban sus ayudantes y los jefes del Estado Mayor, afectos a Capitanía.

El general Barrera dió la bienvenida al prelado con palabras cariñosas, a las que correspondió el doctor Miralles con otras muy afectuosas.

Un piquete de dragones que se situó en el patio de Capitanía, rindió honores al señor Obispo coadjutor a la entrada y salida de aquel centro oficial.

Francia y España en Marruecos

La aviación en campaña

Madrid 12 (11 n.)
Melilla.—Los aviones volaron sobre la playa de Suaní ad Kamarie bombardeando varios contingentes rebeldes.

También volaron sobre Axdir y Zafora.

Cabilla que se somete
Se insiste en que la cabilla de Buharrí se ha sometido.

Los jefes de dicha cabilla se han entrevistado con el general franés que manda en Tuerzy, sector donde operan los cabileños de Beni Zuzin, dicha entrevista y otras varias reuniones las han efectuado para someterse.

Manifestación monstruo
El general Sanjurjo y el ejército de A ríca serán objeto de una manifestación monstruo en el día de hoy.

Regreso de escuadrillas
Hoy han salido para la península varias escuadrillas de aviación que operaron entre ellas, la mandada por D. Alfonso de Orleans.

El general Sanjurjo
El general Sanjurjo se ha encargado del mando de las dos zonas.

Con este motivo el general Davallidos del despacho de los asuntos.

El avance es de importancia.—
Excitaciones de Abd-el-Krim
Tetán.—Se concede gran importancia al avance de nuestras tropas hasta el zoco de Thelata.

Abd-el-Krim no cesa de enviar emisarios excitando el ataque de nuestras posiciones, asegurando el éxito, pues las tropas, añade, han tenido que ir a la Cebedilla y allí les ocerán susaltes.

FEBROXIL CERA

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA o cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL.

TEATRO LIRICO. Hoy GRAN ESTRENO

LABIOS ROJOS

VIOLA DANA y TOM MOORE

Y DESPEDIDA

Isabel Cid - Carmen del Valle - Encarnita Marzal

AVISO

LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo)

Se recuerda a los numerosos inscritos al banquete homenaje al Inspector Jefe D. Pedro Vidal y Sub-Inspector don Enrique Vives, que dicho acto se celebrará en el "Mediterráneo Hotel" a las dos de la tarde de pasado mañana, día 15.

LA COMISION.

Joaquín Pizá Odontólogo

Habiendo regresado de su viaje, tiene de nuevo abierta la CLINICA DENTAL, Pelaires, 4.

Emisión de Obligaciones Hipotecarias al 6 por 100 de la Compañía Tranvías de Barcelona S. A.

TIPO DE EMISION 94'50

Para la suscripción y toda clase de detalles JAIME LUIS POU, Corredor Oficial de Comercio, San Bartolomé, 21.

Más telegramas

La fiesta de la raza en Madrid

Los generales no despatchan

Madrid 12 (11 n.)

Hoy, con motivo de la fiesta de la raza no acudieron a la Presidencia ninguno de los vocales del Directorio.

Banquete obsequio del Ayuntamiento

En el Hotel Ritz se verificó el banquete que ofrece el Ayuntamiento de Madrid a los representantes de América española.

Presidido el general Primo de Rivera y asistieron los vocales del Directorio, autoridades, Embajadores de los Estados Unidos e Italia y cuerpo diplomático.

Antes del banquete se inauguró una estación itelegráfica, que une Europa con América.

El Rey de España dirigió un saludo a los Reinos de Italia y a los Presidentes de las Repúblicas Argentina, Uruguay y Brasil.

El general Primo de Rivera dirigió también un saludo a Mussolini.

Al final del banquete el Alcalde leyó las contestaciones de los cables anteriores.

Luego el Alcalde pronunció un discurso elogioso al general Primo de Rivera, diciendo de él, que apenas pisó tierra española se adhirió a la fiesta de la Raza.

Esta es una fiesta familiar pues están unidas aquí España y sus hijos de América.

Anuncia que el Ayuntamiento contribuirá con 5.000 pta. para adquirir el Archivo de Colón.

Dice que una vez solucionado el problema Marroquí se llevará a efecto una Embajada espiritual de España a América.

El Embajador de la Argentina se felicita que los vínculos que reinan entre España y América sean cada día más fuertes.

España y Colón es algo que nunca puede olvidarse América.

Elogia el desembarco de las tropas españolas en Alhucemas diciendo que no era extraño que lo realizaran los descendientes de aquel que dió la vuelta al mundo.

Dice que se enorgullece de desender de la gloriosa España (Grandes aplausos).

El general Primo de Rivera se levanta para pronunciar un discurso.

Dice que el Gobierno siempre está propicio a orientar su labor a todo lo que sea a beneficio de los intereses de América y para establecer estos lazos que tanto ligan y engrandecen al pueblo.

Agradece los elogios que se le han dirigido, que cree son merecidísimos para la tropa.

Monumento a Bolívar.—Colocación de la primera piedra.

En la plaza de Salamanca se verificó la ceremonia de la colocación de la primera piedra al monumento a Simón Bolívar asistiendo los generales Primo de Rivera, Magaz y Martínez Anido, Alcalde, omisionistas del Ayuntamiento y de la Diputación el Rector de la Universidad, autoridades civiles y militares, el exalcalde Sr. conde del Valle Sutil iniciador de la construcción del monumento, el cuerpo diplomático americano.

El representante de Venezuela leyó unas cuartillas agradeciendo la erección del monumento, enalteciendo a Bolívar, pues significa mucho en relación de España con sus hijos de América.

Viaje de la Reina Victoria a Inglaterra

Anunciado para en breve un viaje de la Reina doña Victoria a Inglaterra, para pasar una temporada al lado de su madre.

Panaderos a la cárcel por no vender a precios de tasa

Calahorra.—Por negarse a vender el pan a precio de tasa y por haber adoptado actitudes violentas, han sido encarcelados todos los panaderos de la población.

Además se les ha impuesto una multa de 500 pesetas, a cada uno.

Se ha traído pan de los pueblos comarcanos.

Si los panaderos no deponen su actitud, se irá a la incautación de las tahonas.

Sellos conmemorativos

Esta noche se facilitó una nota de la firma de S. M.

En ella figura un decreto autorizando la emisión de sellos que se irán de franco para la correspondencia, duran en los días 1, 2 y 3 de marzo próximo, para conmemorar la fundación de la Cruz Roja Española.

Del Extranjero

La huelga de los conductores en París

Madrid 12 (11 n.)

París.—La huelga de los tranvías y de chofeurs se mantuvo ayer en igual estado que el día anterior.

Para hoy se prevé que la huelga será de 24 horas, la cual será limitada, si no se logra el fin.

Miliciano fascista asesinado

París.—Comunican de Cagliari, que cinco desconocidos se encontraron matándole a puñetazos y a facistol de un miliciano de este partido.

Entrevista en Locarno

Locarno.—Los miembros de la conferencia desearon ayer, aplazándose hasta hoy la entrevista.

Los señores Briand, Stressemann, Skriuski y el Ministro de Checosloquia, en Berlín han marchado a Locarno.

Tratado de un comercio ruso alemán

Madrid, 12 (11 n.)

Moscow.—Se ha firmado un contrato de comercio entre Alemania y la república de los soviets.

Huelga fracasada

París.—Los despachos de provincias confirman que ha fracasado la huelga general de 24 horas.

Se han registrado algunos incidentes, practicándose numerosas detenciones.

ECOS VARIOS

En Madrid vence el Atlético

Madrid 12 (11 n.)

En el campo del Real Madrid se celebró ayer tarde a las tres y media el partido de homenaje al veterano jugador Sicilia.

En los del Real reapareció su delantero centro Monjardín y en el Atlético el delantero Triana.

Vencieron los del Madrid por 4 a 2.

El viaje del Rey

Madrid 12 (11 n.)

La Reina estuvo ayer en Santa Adela.

El Rey marchará mañana a las nueve de la noche a Logroño donde pasará todo el día haciendo allí la noche.

El día siguiente marchará a San Sebastián para visitar a la Reina Cristina y después regresará a Madrid.

Llegada de Fernández Pérez

Ayer llegó a ésta el general Fernández Pérez, que mandó la columna que operó cuando el desembarco de Alhucemas.

Recibióle en la estación varios amigos.

Permanecerá aquí varios días para descansar.

Balace del Banco

En el balance del Banco ha resultado un aumento en oro de 440 millones de pesetas.

La plata ha disminuido en 5.706.290 y los billetes han tenido un aumento de 49.408.450 pesetas.

El Teatro Real de Madrid amenaza derrumbarse

Es muy probable que en la presente temporada no se celebren funciones en el Teatro Real de Madrid a causa de un dictamen del arquitecto del teatro el cual dice que hay que tomar medidas para conjurar el peligro que ofrecen dos muros grandes del escenario, la cornisa de la fachada, una línea de palcos y varias clases del conservatorio.

Una comisión compuesta por tres arquitectos examina el informe del arquitecto del Teatro Real, para poner inmediatamente remedio al peligro.

La Duquesa de la Victoria

Málaga.—Procedente de Melilla, llegó en hidroavión la Duquesa de la Victoria.

Mañana seguirá su viaje hacia Madrid.

Tormenta.—Desgracia

Zaragoza.—En el pueblo de Chabades, se desencadenó una gran tormenta cayendo varias chapas.

Una de ellas fué a parar en una hoguera donde se habían refugiado siete vecinos, matando a uno de ellos, e hiriendo a cinco, unos de los cuales está gravísimo.

Huelga en Asturias

Oviedo.—Con motivo de haber sido despedidos varios obreros, se han declarado en huelga los trabajadores de Duro Felguera.

Las autoridades han tomado medidas para mantener el orden y garantizar la libertad del trabajo.

Próximo viaje de Primo de Rivera

Se asegura que a últimos de mes o a principios del que viene, vendrá a Barcelona el general Primo de Rivera.

Son muchas las entidades y personalidades que trabajan ya en los preparativos para organizar el recibimiento al presidente del Directorio, el que se procurará sea lo más lucido posible.

Terremoto

En el observatorio de la Real Academia de Ciencias, se ha registrado a las 11 y 45 segundos de esta madrugada, un terremoto ocurrido a unos 15 kilómetros de la ciudad.

El fenómeno sísmico ha comprendido la mayoría de pueblos situados bajo el Llobregat y ha durado unos tres segundos con una intensidad en grado cuarto en escala Mercalli.

El terremoto echó al suelo, en muchas casas de los pueblos que se hallaban en los vasos de las cocinas, estanterías, aparadores y otros muebles.

Llegada del señor Millá y Camps

Ayer en el expreso regresó de Madrid el presidente de la comisión gestora de la deuda de la Mancomunidad señor Millá y Camps.

Conversando con los periodistas les dijo que traía muy buenas impresiones acerca del pago de los atrasos que adeuda al Estado por la construcción de caminos.

Cree que estas cantidades ascenden a una importante suma y que pronto se harán efectivas.

Los matos de boxeo de las Arenas

En la plaza de toros de las Arenas se celebraron los anunciados matos de boxeo y a pesar del tiempo lluvioso se hizo un gran entradón.

Los dos primeros combates resultaron muy interesantes. Cuenca contra Brugger y Basco contra Dempsey.

Extraordinario interés había despertado el combate a 12 rounds entre el b lga Delarje y el español Uzuñum.

Desde los primeros momentos se notó la superioridad física de Uzuñum, que logra dejar fuera de combate a Delarje antes de finalizar el primer round.

En el último combate lucharon el campeón de Castilla Ruiz y el de Cataluña Gironés.

Venió Ruiz por puntos, que demostró estar en gran forma.—C.

Accidente en unas carreras automovilistas

París.—Durante la carrera automovilista celebrada en Detroit, a un coche, dirigido por Maters, se le rompió la dirección precipitándose sobre la multitud.

Hubo cincuenta heridos, entre ellos veinte graves.

El conductor quedó muerto.

Fracaso de la huelga general

Los periódicos de París hacen resaltar el fracaso de la huelga general.

Le Peuple dice que la manifestación comunista a favor de Abd el Krim, ha fracasado completamente.

Entrega de actas a Primo de Rivera

Madrid 13 (2'15 t.)

A las once de esta mañana estuvieron en el Ministerio de la Guerra los Alcaldes de la provincia de Madrid, presididos por el señor Gobernador y el Alcalde de Madrid Sr. Conde de Vallellano.

El Marqués de Estella los recibió en el salón de recepciones.

Los Alcaldes le hicieron entrega de las actas de sus respectivos municipios nombrándole hijo adoptivo.

El Gobernador señor Semprun pronunció un discurso exponiendo la significación del acto, haciendo resaltar la actuación del señor Primo de Rivera en África.

El Marqués de Estella le contestó diciendo que el honor del triunfo de las fuerzas que vio la suerte de compartirlo y siendo este el motivo del homenaje, lo entrega por entero al ejército que tan gloriosamente luchó en Marruecos.

Aún cuando a algunos les cupo la idea de que el Ejército debía retirarse, esto es imposible, porque con un enemigo tan feroz solo la iniciación de una pequeña retirada, cuesta ríos de sangre.

Evoó la figura del general Prim y luego habló del espíritu de ciudadanía y en este puesto con los ciudadanos desea vivir.

No está acordado el viaje del Rey de España a París

Madrid 13 (3 t.)

La prensa de París publica la noticia de que en breve el Rey de España irá a dicha capital.

Autorizados debidamente podemos asegurar que aun no hay nada acordado acerca del particular.

¿Se concederá un Principado a Primo de Rivera?

Le Journal, de París, dice que según noticias que le han sido transmitidas desde Madrid, será concedido a Primo de Rivera el título de Príncipe de Alhucemas.

De Paísico

El Rey no despatchó con el Directorio.

En la audiencia que ha celebrado S. M. recibió al obispo de Segovia, al escritor hispano americano señor Tirso Arranz.

También le cumplimentó el patriarca de las Indias.

Visitas a Primo de Rivera

Esta mañana visitaron al Marqués de Estella, los tenientes generales señor Borbón, Burguete, Arraz, Condorena, Marvá y Zubia, el Presidente del Tribunal Supremo, el padre del capitán señor Zabalza, muerto en Alhucemas y el Teniente Coronel señor Alvarez Arenas.

Esta tarde recibirá al Encargado de los Negocios de Francia.

La imposición de la Laureada

El Marqués de Estella hablando con un periodista en el Hotel Ritz dijo que la imposición oficial de las insignias de la Cruz Laureada se realizará ante las tropas de la guarnición, pero el acto no se efectuará hasta más adelante, cuando regrese de Marruecos.

Ahora permanecerá aquí cuatro o cinco días y luego regresará a Marruecos.

Congreso Nacional de Edificación

Hoy se inaugurará el tercer Congreso de la Federación Nacional de Edificación.

Ante el Secretario han presentado ya las credenciales 70 delegados que representan más de 3.100 delegados.

El problema de Africa según Sanjurjo

Melilla.—Durante la manifestación celebrada en honor del Ejército, el general Sanjurjo hablando con un legionario manifestó que gran parte del problema de Africa está ya en-

Desconcerto en el enemigo

Melilla.—Ha desaparecido la guardia enemiga de Dar Kisit, como también la de Tafersit y Azib Midar.

El desconcierto en Beni Tuzim es grande.

Los Gueznayas se hallan también divididos en dos bandos.

Proclamas pacíficas

Melilla.—La aviación ha comenzado a arrojar proclamas sobre el campo rebelde, en las cuales se dice que España después del triunfo obrido está dispuesta a acoger a cuantos se presenten con bandera blanca.

El perdón para los rebeldes

En breve los aviadores arrojarán miles de proclamas redactadas en árabe, haciendo constar el perdón del Majzen para todos los rebeldes, dándoles un plazo para someterse.

La fiesta de la Raza en La Habana

La Habana.—En el Casino Español se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de la Raza.

Asistieron el Presidente de la República, el Ministro de España, las autoridades, el cuerpo diplomático y la colonia española.

El diputado español don José Lois Torres, pronunció un patriótico discurso. Saludó al Rey y enalteció la labor del marqués de Estella y el heroísmo del ejército y la marina.

El Presidente de la República brindó por España y por el Rey.

El Marqués de Estella agradece el nombramiento de Hijo Adoptivo de Madrid

El Alcalde recibió un telegrama del Marqués de Estella, fechado anteanoche, dándole con emoción y gratitud, las gracias por habersele nombrado Hijo Adoptivo de Madrid, centro de la vida y sentimientos nacionales, lo cual acaba de dar ostracismo al homenaje que ha rendido a los soldados.

Jefes que regresan a Marruecos

Resabiado de su enfermedad ha regresado a Marruecos el marqués de Hoyos, acompañado del comandante de artillería señor García San Miguel, Inspector de los servicios de la Cruz Roja.

Durante el trayecto visitaron los hospitales del Sur de España.

También ha regresado a Melilla el jefe de los servicios sanitarios del Ejército que opera en Alhucemas.

Accidente en unas carreras automovilistas

París.—Durante la carrera automovilista celebrada en Detroit, a un coche, dirigido por Maters, se le rompió la dirección precipitándose sobre la multitud.

Hubo cincuenta heridos, entre ellos veinte graves.

El conductor quedó muerto.

Fracaso de la huelga general

Los periódicos de París hacen resaltar el fracaso de la huelga general.

Le Peuple dice que la manifestación comunista a favor de Abd el Krim, ha fracasado completamente.

Entrega de actas a Primo de Rivera

Madrid 13 (2'15 t.)

A las once de esta mañana estuvieron en el Ministerio de la Guerra los Alcaldes de la provincia de Madrid, presididos por el señor Gobernador y el Alcalde de Madrid Sr. Conde de Vallellano.

El Marqués de Estella los recibió en el salón de recepciones.

Los Alcaldes le hicieron entrega de las actas de sus respectivos municipios nombrándole hijo adoptivo.

El Gobernador señor Semprun pronunció un discurso exponiendo la significación del acto, haciendo resaltar la actuación del señor Primo de Rivera en África.

El Marqués de Estella le contestó diciendo que el honor del triunfo de las fuerzas que vio la suerte de compartirlo y siendo este el motivo del homenaje, lo entrega por entero al ejército que tan gloriosamente luchó en Marruecos.

Aún cuando a algunos les cupo la idea de que el Ejército debía retirarse, esto es imposible, porque con un enemigo tan feroz solo la iniciación de una pequeña retirada, cuesta ríos de sangre.

Evoó la figura del general Prim y luego habló del espíritu de ciudadanía y en este puesto con los ciudadanos desea vivir.

No está acordado el viaje del Rey de España a París

Madrid 13 (3 t.)

La prensa de París publica la noticia de que en breve el Rey de España irá a dicha capital.

Autorizados debidamente podemos asegurar que aun no hay nada acordado acerca del particular.

¿Se concederá un Principado a Primo de Rivera?

Le Journal, de París, dice que según noticias que le han sido transmitidas desde Madrid, será concedido a Primo de Rivera el título de Príncipe de Alhucemas.

De Paísico

El Rey no despatchó con el Directorio.

En la audiencia que ha celebrado S. M. recibió al obispo de Segovia, al escritor hispano americano señor Tirso Arranz.

También le cumplimentó el patriarca de las Indias.

Visitas a Primo de Rivera

Esta mañana visitaron al Marqués de Estella, los tenientes generales señor Borbón, Burguete, Arraz, Condorena, Marvá y Zubia, el Presidente del Tribunal Supremo, el padre del capitán señor Zabalza, muerto en Alhucemas y el Teniente Coronel señor Alvarez Arenas.

Esta tarde recibirá al Encargado de los Negocios de Francia.

El Rey obsequia con un almuerzo al Directorio

Madrid 13 (3'45 t.)

(Urgente)

A la una de esta tarde comenzaron a llegar a Palacio para asistir al almuerzo con que les obsequió el Soberano, los vocales del Directorio.

A las 1'20 llegó el Sr. marqués de Estella acompañado del Sr. Martínez Anido.

Dijo que después del acto celebrado en el Ministerio de la Guerra no había nada. Resultó un acto brillantísimo.

Se comunicaron todos los Ayuntamientos de provincia de Madrid que me han nombrado hijo adoptivo.

Ahora, termino diciendo vamos a almorzar con el Rey.

El almuerzo comenzó a las dos de la tarde.

Asistieron los Reyes y los príncipes D. Jaime y los vocales del Directorio excepto el general Mayanda que se encuentra en Zaragoza, el marqués de Viana, el duque de Miranda el general Zabalza Bendans, el duque de San Carlos, el conde de Grot, la señora Heredia Anku y el ayudante del Rey.

FABRA

Piso para alquilar

Hay uno en la Plaza de Cort, que reúne todas las condiciones modernas de confort.

Informarán Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29.

Aviso

Recomendamos los exquisitos cafés marca LA GARZA son absolutamente puros y de la más alta calidad. Son preparados por la casa más importante de España, con edificio propio construido expresamente para la industria de maquinaria automática más potente y perfeccionada. Torrefacción por aire caliente que dá al grano un aspecto hermoso, limpio, brillante y de exquisito aroma.

Las calidades son escogidas y juiciosamente combinadas, para dar siempre el mismo paladar; y los precios moderados, por la potencia de compra y por la perfección de las máquinas tostadoras.

Tres calidades ínfimas:

- Tipo SELECTO (natural)
- ANITA
- ESPECIAL (torrefacto)

Se vende, esmeradamente empaquetado en las tiendas de comestibles más importantes de toda la provincia.

Oportunidad

Se compran Taburetos o sea BANQUILLOS torneados antiguos, en buen estado, pagándolos a 95 pesetas uno. No vendan sin antes visitar la casa de

JOSE M. JUANET

Palacio número 2, Frente la Diputación

MAH-JONGG

distinguido y muy interesante juego de salón, de origen chino, puesto actualmente de moda en todo el mundo.

Equipos completos, de varios precios, y toda clase de accesorios.

«EL JAPON»

Paseo del Borne, 50 Palma

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que no daña sus cubiertas a publicidad sus ofertas al público sin disminuir sus calidades

100 HOJAS

y una artística fotocopia al final, por

10 CENTIMOS

Pida usted siempre "MI PAPEL"

MERCERIA

10 años de existencia. Urge vender una por no poder atenderla, en el sitio más céntrico de esta capital. Pocas pretensiones.

Informarán—A. L. Gran Hotel, de 8 a 9 noche.

Xarop PERTUSSINA

Es lo millor del mon per curar cualsevol tussina.

SE VEN EN LES APOTECARIAS.

Piano Manubrio

Propio para verbenas y Cafés se alquila, Casa Banqué, Calle Colon.

Dr. VALENZUELA

Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades.

Venéreo Sifilíticas

Plaza Quadrado, 17

Consulta de 10 a 12 y media, y económica para obreros, de 6 a 8.

El Libro del Cuota

Contiene las materias que con arreglo al nuevo programa del E. M. C. se exigen a los reclusos de cuota en los próximos exámenes. De venta en la librería Soler—Conquistador, 41.

VOITURETTE

Se vende por 2.500 pesetas en muy buen estado.

Informes: Centro de Anuncios.

SE ALQUILA

Parte de un entresuelo propio para despacho o vivienda, punto céntrico. Barón: Merced, 36, entresuelo.

